

БОЛГАРО-ГЕРМАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В МЕЖВОЕННЫЙ ПЕРИОД И В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Довгялло М.С. (г. Минск, Беларусь)

Поражение в Первой мировой войне знаменовало для Болгарии крах ее военно-политических целей вообще и великоболгарской идеи, в частности. Для Болгарии война закончилась 29 сентября 1918 г., когда в Салониках правительственная делегация подписала перемирие на условиях полной капитуляции Болгарии, оставшееся в исторической памяти болгарского народа, как «вторая национальная катастрофа» [13, с. 53]. Страна была оккупирована войсками Антанты. Престиж монархии и влияние царя были подорваны. Царь Фердинанд I подписал в октябре манифест об отречении от престола и навсегда покинул страну и уехал в родовой замок Кобург (Бавария), где и провел оставшиеся годы жизни. Царем был провозглашен 24-летний сын Фердинанда Борис III, князь Тырновский [9, с. 141]. Мирный договор Болгарии со странами-победительницами был подписан 27 ноября 1919 г. в парижском пригороде Нейи-сюр-Сене, вошедший в мировую историю как Нейиский договор, ставший одним из звеньев создаваемой Версальской международно-правовой системы. Условия его были тяжелыми для страны: она лишалась ряда важных районов, составлявших 11% довоенной территории. Она должна была выплатить огромную сумму репараций. Репарационные обязательства Болгарии были определены в размере 2 млрд. 250 млн. золотых франков с их выплатой в течение 37 лет, при уплате процентов в размере 5% в год. Численность болгарской армии ограничивалась 20 тыс. человек. Армия должна была строиться и комплектоваться в будущем только путем добровольного найма [11, с. 494; с. 125]. Таким образом, после подписания договора Болгарии была уготована роль страны с ограниченным суверенитетом.

В то же время Болгария стремилась выйти из международной политической изоляции. Премьер-министр А. Стамболийский предпринял стодневную поездку по странам Европы в 1920/21 г., добился приема страны в Лигу Наций и восстановления дипломатических отношений с большинством европейских и балканских стран. Чтобы выстоять и защитить свои интересы, Болгарии было необходимо покровительство великих держав. Перед правящими кругами страны встала проблема определиться, на какую из великих держав ориентироваться в своей внешней политике: Великобританию, Францию, Италию, СССР или Германию. Царь Борис и правительство все больше склоняются к мысли об опоре на Германию, где к власти уже пришли национал-социалисты. Германия так же вынуждена была расширять свои рынки в Европе и искать новые формы экономического сотрудничества. Сближению с Германией в немалой степени способствовало стремление обеих стран к ревизии Версальской системы. Пересмотру послевоенных мирных договоров, а также тесная связь болгарской экономики с германской и зависимость вооружения болгарской армии от германских поставок.

Целенаправленное сближение Болгарии с Германией началось уже в 1930-е гг. сразу же после прихода А. Гитлера к власти и значительно усилилось после государственного военного переворота в Болгарии 19 мая 1934 г. Болгария, испытывавшая трудности, вызванные экономическим кризисом, нуждалась во внешних рынках. Она нашла их в Германии. Последовало заключение нескольких торговых и финансовых соглашений между Болгарией и Германией. Двустороннее торговое соглашение, подписанное между двумя странами в апреле 1932 г., гарантировало экспортные квоты на длительную перспективу. В список болгарского экспорта были включены почти все сельскохозяйственные и промышленные товары, производившиеся в стране. Болгарская экономика и сельское хозяйство были почти целиком связаны с экономикой Германии, и это было ей выгодно. К 1939 г. Германия заняла исключительное место в болгарской внешней торговле. Она не только закупала большую часть продуктов болгарского земледелия (пшеницу, ячмень, кукурузу, фураж и др.), но и глубоко проникла в экономику страны. Зависимость болгарского производства и рынка от Германии была результатом экономической экспансии рейха. До разрыва дипломатических отношений с Германией на нее приходилось 89% болгарского товарообмена (71,3% импорта и 88,6% экспорта) [12, с. 281]. Германские монополии постепенно заняли господствующее положение в болгарской промышленности и банках. Внешняя торговля Болгарии все больше подчинялась интересам «третьего рейха», при этом, следует отметить, что неравноправное партнерство между ними привело к огромному торговому дисбалансу в ущерб Болгарии, поскольку Германия не выполняла свои обязательства перед болгарскими компаниями.

Царь Борис III не проводил прогерманский курс форсировано и прямолинейно. Он не спешил с принятием, по его словам, «зафиксированных политических обязательств», пытался сохранять известную самостоятельность, «свободу рук» во внешнеполитических делах, уверяя германских и итальянских руководителей, что именно такая линия «соответствует интересам держав «оси» [7, с. 127]. Так, в июле 1938 г. было подписано Салоникское соглашение между Балканской Антантой и Болгарией. Соглашение аннулировало военные статьи Нейиского мирного договора и констатировало отказ договаривающихся сторон от применения силы во взаимных отношениях.

Когда Вторая мировая война началась, как и прежде, Болгария должна была определить свое место в международном конфликте. В самом начале войны болгарское правительство объявило, что будет следовать политике нейтралитета. Оно хочет выиграть время, чтобы в противостоянии военных группировок найти для

Болгарии такое место, которое позволило бы ей с наименьшими потерями извлечь для себя максимальную пользу при решении территориальных проблем. Все свои дипломатические маневры в начальный период Второй мировой войны царь Борис пытался проводить под флагом нейтралитета, полагая, что такой способ действий будет иметь положительный для его эффект и внутри страны. Он полушутливо замечал: «Генералы мои – германофилы, дипломаты – англофилы, царица – итальянофила», народ настроен русофильски. Я единственный нейтральный человек в Болгарии» [7, с. 128]. Болгарское правительство весной 1940 г. начало подготовку кампанию за возвращение Южной Добруджи. Кампания была встречена великими державами положительно. Неожиданно не только СССР, но и Германия, Англия, Италия и даже США проявили заинтересованность в приписывании себе заслуги возможного мирного разрешения болгаро-румынского спора [2, с. 293]. Только в сентябре 1940 г. в г. Крайове под давлением Германии был заключен договор между Румынией и Болгарией. Это соглашение урегулировало территориальный спор между двумя государствами. Румыния согласилась вернуть Болгарии Южную Добруджу [1, с. 241]. Крайовское соглашение было крупным успехом политики царя Бориса. Газеты объявили болгарского монарха «Царем – Объединителем», и народ признавал его таким.

Важное стратегическое положение Болгарии обуславливает напряженную дипломатическую борьбу за ее внешнеполитическую ориентацию со стороны Германии и Советского Союза. Дипломатические отношения между СССР и Болгарией были установлены в июле 1934 г. [9, с. 182]. Осенью 1940 г. почти одновременно Болгарии делаются два предложения: Германия приглашает ее присоединиться к Тройственному пакту держав, а СССР предлагает заключить с ним двусторонний пакт о взаимной помощи [8, с. 34]. Несмотря на развернувшуюся по инициативе болгарских коммунистов кампанию за принятие советского предложения, царь Борис и правительство, опасаясь «большевизации» страны, его отвергают. Так, болгарские власти связали судьбу страны с творцами «нового порядка» в Европе. В октябре 1940 г. Германия официально предложила Болгарии присоединиться к Берлинскому пакту, причем в ультимативной форме [4, с. 283]. Великобритания предупредила Софию, что, если та вступит в Тройственный пакт, Лондон не поддержит независимость и территориальную целостность Болгарии после войны. После урегулирования с Германией всех военных и хозяйственных вопросов 1 марта 1941 г. был подписан протокол о присоединении Болгарии к Тройственному пакту. В тот же день 680-тысячная армия фельдмаршала В. Листа вступила на ее территорию [3, с. 106]. После присоединения к Тройственному пакту усилия царя были направлены на сохранение, насколько это было возможно, независимости страны. Именно они позволили впоследствии охарактеризовать Болгарию, как «своенравного» союзника Германии.

В ноябре 1941 г. Болгария вместе с другими странами-союзниками Германии и Японии во Второй мировой войне присоединилась к Антикоминтерновскому пакту. Борис III сделал роковой шаг во внешней политике, когда уступил германским требованиям, ссылавшимся на обязательства Болгарии по Тройственному пакту, и объявил 13 декабря 1941 г. войну США и Великобритании, которые, в свою очередь, также заявили, что они находятся в состоянии войны с Болгарией [10, с. 438]. Он надеялся, что это будет лишь «символическая война». Но спустя два года такой шаг привел к тому, что англо-американская авиация стала подвергать разрушительным бомбардировкам Софию и другие болгарские города. Так, «символическая война» Болгарии с Великобританией и США с конца 1943 г. стала реальной.

В германской стратегии агрессии на Восток участие Болгарии не планировалось. Болгарское правительство не решилось объявить войну СССР и не осмелилось послать на Восточный фронт ни одного солдата, несмотря на требования А. Гитлера. Более того, Болгария оказалась единственным из союзников Германии, сохранившим с Советским Союзом дипломатические отношения на протяжении почти всей войны. Более того, болгарское посольство в Москве представляло после разрыва советско-германских отношений также интересы Германии. Но это стало возможным во многом потому, что А. Гитлер считал целесообразным держать основную часть болгарской армии на турецкой границе для предотвращения вступления Турции в войну на стороне антигитлеровской коалиции. Кроме того, Германии были предоставлены военно-морские базы и другие военные объекты на болгарской территории для военных действий против СССР. Вместе с тем, положение Болгарии как страны-сателлита отличалось от положения завоеванных Германией государств. В ней сохранился собственный государственный аппарат: германские войска, располагавшиеся на ее территории, не выполняли оккупационных функций. Однако союз с Германией был для Болгарии неравноправным и наносил серьезный ущерб ее национальной независимости. Больших денежных средств стоило содержание германских войск, дислоцированных на территории Болгарии. Более трех лет территория Болгарии служила плацдармом немецко-фашистских войск. Ее портами на Черном море пользовался немецкий флот, а на аэродромах базировались военно-воздушные силы Германии для военных действий против СССР. Кроме финансирования расположенных немецких войск, предоставления им госпиталей и домов отдыха, в распоряжение немцев был отдан болгарский железнодорожный транспорт. На территории Болгарии находилось до 30 тыс. немецких солдат.

В феврале 1943 г. было подписано болгаро-германское соглашение, предусматривавшее депортацию 20 тыс. евреев в Польшу. Болгария приступила к реализации последнего с территорий, присоединенных к ней («новых земель»). В результате около 11,5 тыс. евреев были отправлены в Польшу. Власти отказались от депортации евреев из Болгарии, выселив их только из крупных городов.

Когда Германия стала терпеть военные поражения, царь Борис с начала 1943 г. всячески стремился избежать дальнейшего сближения с Германией. 15 августа 1943 г. болгарский монарх после двухнедельного визита в

Германию вернулся в Софию. Он сразу же пожаловался на плохое самочувствие и через несколько часов в рабочем кабинете, просматривая деловые бумаги, потерял сознание. 28 августа, под вечер, звон колоколов софийских церквей возвестил о кончине болгарского самодержца. Царь Борис скончался на 50-м году жизни. В Болгарии и за ее пределами сразу же стали распространяться слухи о насильственной смерти царя Бориса. Будто царя отравили по приказу фюрера в отместку за отказ послать болгарскую армию на советско-германский фронт [1, с. 53]. Царь ушел из жизни в ореале мученика, погибшего за интересы Болгарии.

В апреле 1944 г. правительство СССР потребовало от правительства Болгарии прекратить оказание помощи немецкой армии. 30 августа советское правительство вручило Болгарии очередную, уже пятую с апреля, ноту с предложением прекратить пропуск германских войск через свою территорию, рассматривая его, «как прямую помощь немцам в войне против Советского Союза» [6, с. 199]. И только в конце августа 1944 г. правительство Багрянова объявило о полном нейтралитете Болгарии и потребовало вывода германских войск из страны, не принимая при этом никаких мер по воспрепятствованию проходу отступавших немецких войск через территорию Болгарии. 5 сентября 1944 г. Советское правительство направило болгарскому правительству ноту с сообщением о разрыве дипломатических отношений с Болгарией и объявлением состояния войны между Советским Союзом и Болгарией по причине того, что Болгария фактически ведет войну на стороне Германии против СССР.

Только 7 сентября 1944 г. Болгарское правительство объявило, что оно разорвало дипломатические отношения с Германией, а 8 сентября объявило войну Германии. Правительство объявило о конфискации имущества, принадлежавшего Германии, германским компаниям и германским гражданам. Сложилась необычная ситуация – страна одновременно находилась в состоянии войны с США, Великобританией, СССР и Германией.

Таким образом, в результате ряда обстоятельств в межвоенный период Болгария оказалась самым тесным образом переплетена с геостратегическими интересами Германии, СССР и других европейских стран. Судьба страны, расположенной на важном географическом перекрестке, в принципе предопределялась геополитической стратегией больших игроков в мировой политике. Поэтому возможности самостоятельного выбора для нее были ограничены. Но Болгария сделала свой выбор – и в межвоенный период, и в годы Второй мировой войны она выступала в союзе с Германией. Увеличив в межвоенный период свою территорию, не участвуя в военных действиях, сохраняя известную самостоятельность во внешней политике, Болгария оставалась «своенравным» союзником Германии во Второй мировой войне.

ЛИТЕРАТУРА

1. Болгария в XX веке: Очерки политической истории / отв. ред. Е.Л. Валева; Ин-т славяноведения. – М.: Наука, 2003. – 463 с.
2. Валева, Е.Л. Болгария в начале Второй мировой войны: драма страны и царя Бориса III / Е.Л. Валева // Человек на Балканах в эпоху кризисов и этнополитических столкновений XX в. / Рос. акад. наук, Ин-т славяноведения. – СПб.: Алетейя, 2002. – 408 с.
3. Валева, Е.Л. К проблеме присоединения Болгарии к Тройственному пакту в 1941 г. / Е.Л. Валева // Международные отношения и страны Центральной и Юго-Восточной Европы в период фашистской агрессии на Балканах и подготовке нападения на СССР (сентябрь 1940 – июнь 1941) / Рос. акад. наук, Ин-т славяноведения и балканистики. – М.: ИСБ, 1992. – 166 с.
4. Валева, Е.Л. Трудный выбор царя Бориса III: к проблеме присоединения Болгарии к Тройственному пакту в 1941 г. / Е.Л. Валева // Славянский мир в третьем тысячелетии. Соглашение (согласие), договор, компромисс в истории, языках и культуре славянских народов / отв. ред. Е.С. Узенёва. – М.: Исл РАН, 2016. – 526 с.
5. Великая Отечественная война. 1944 год. Исследования, документы, комментарии / отв. ред. В.С. Христофоров. – М.: «ЦГА Москвы», 2014. – 704 с.
6. Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны: Документы и материалы. – М.: 1946. – Т.2. – 626 с.
7. Вознесенский, В.Д. Кобурги в Болгарии / В.Д. Вознесенский // Новая и новейшая история. – 1992. – №3. – С. 114–135.
8. Гибианский, Л.Я. Балканские страны в перекрестке политики Гитлера и Сталина в начале Второй мировой войны: от поражения Франции до установления господства «оси» на Балканах / Л.Я. Гибианский // Славяноведение. – 2013. – № 1. – С. 24–42.
9. Довгялло, М.С. Политическая история зарубежных славянских стран новейшего времени: справочник / М.С. Довгялло. – Минск: Тетра-Системс, 2006. – 272 с.
10. Документы внешней политики СССР. 1942 : в 2-х кн. / М-во иностранных дел Рос. Федерации. – Тула: ЗАО «Гриф и К», 2010. – Т. XXV. – Кн. I. – 524 с.
11. Мировые войны XX века: документы и материалы : в 4 кн. / отв. ред. В.К. Шацилло. – М.: Наука, 2005. – Кн. 2: Первая мировая война. – 580 с.; Хрестоматия по истории южных и западных славян: учеб. пособие для вузов : в 3 т. / отв. ред. Д.Б. Мельцер, Г.И. Чернявский. – Мн.: Университетское, 1991. – Т.3. Новейшая история. – 412 с.
12. Никова, Г. Болгария между Германией и Советским Союзом (социальный и экономический ракурс) / Г. Никова // Человек на Балканах в эпоху кризисов и этнополитических столкновений XX в. / Рос. акад. наук, Ин-т славяноведения. – СПб.: Алетейя, 2002. – 408 с.
13. Шкундин, Г.Д. Салоникское перемирие как пролог мирного договора с Болгарией / Г.Д. Шкундин // Версаль и новая Восточная Европа / Рос. акад. наук, Ин-т славяноведения и балканистики, Ассоц. историков первой мировой войны. – М.: ИСБ РАН, 1996. – 277 с.